

广州高校垃圾分类“金点子”出炉

芯片植入快递餐盒治理外卖垃圾

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚报道：“广州高校垃圾分类治理创意大赛”迎来首场颁奖礼暨分享会！11月2日，获得创意大赛外卖餐具治理组金奖的广州大学参赛学生在校园内组织校园分享会，详解获奖作品共享餐具的概念，并与业内人士探讨智慧方案可行性，以求进一步扩大方案推行的覆盖范围。

比赛金奖奖金高达3万元

早在2020年10月15日，广州市城市管理综合执法局就启动了广州高校垃圾分类治理创意大赛，针对目前广州高校垃圾分类实践中的外卖垃圾和快递垃圾两个难点，向高校学子征集智慧解决方案。今年3月23日，广州市城市管理综合执法局组织专家评审会，正式评出“高校外卖餐具治理”和“高校快递包装物回收利用”两个组别的奖项，此次活动总奖金10万元。来自广州大学的《共享经济下的垃圾革命》获得了“高校外卖餐具治理”组别金奖，奖金高达3万元。

金奖获得者——广州大学环境科学与工程学院大三的蔡璇英同学在作品中提出了共享餐具的概念：植入芯片的餐盒经中央消毒工厂消毒、性能检测后配送至配送中心，再发往各个商家，商家装好食物后由外卖小哥放入共享智能餐柜，用户食用完毕后送回共享智能餐柜，外卖小哥取出送回中央消毒工厂，工厂进行厨余垃圾的回收以及餐具消毒检测程序。目前，作品的指导老师团队也在商谈快递餐盒的芯片植入和整个产业链的建设问题。

探索更完善的可循环工作体系

回忆起作品成形的初衷，蔡璇英透露，通过细心观察，她注意到了校园里的外卖垃圾问题：宿舍楼下保洁人员们无论严寒酷暑，顶着臭味默默帮学子们对外卖餐盒垃圾进行分类。“作为大学生，我感到惭愧，缺乏环保意识又懒得去餐厅，点了外卖却不去进行垃圾分类，极大地增加了他们的工作量。”

蔡璇英认为，研发一次性替代材料不是解决外卖垃圾问题的最佳方案，而应当探索更加完善的可循环工作体系。“后来，基于一步步的调查学习、数据整理等工作，慢慢就有了大家在视频中看到的创想。不过我也想呼吁大家养成低碳生活习惯，减少食用外卖，带动身边的同学一起到餐厅就餐，从宿舍做起，参与垃圾分类新时尚。”

广州市城市管理综合执法局有关负责人表示，通过本次广州高校垃圾分类治理创意大赛，不仅征集到有助于破解高校校园外卖垃圾和快递垃圾减量难题的智慧解决方案，也希望能发动更多的高校师生了解和参与广州垃圾分类，进一步扩大垃圾分类覆盖范围和分类质量，让治理模式再向前进进一步，成就高校垃圾分类全员参与、和谐共治的美好明天。



垃圾分类宣传进校园，吸引了众多高校学生的积极参与。

河源“党建+”社区治理共同体成效初显

广东建设报讯 记者誉建业报道：记者近日自河源市城市管理综合执法局了解到，河源从2020年开始全面开展城市生活垃圾分类工作。两年来，河源着力在体制机制建设、基础设施建设、宣传发动等方面精准发力、精心施策，高标准、高质量推进城市生活垃圾分类工作，成效初显。

探索建立“党建+”垃圾分类模式

据介绍，为确保垃圾分类工作有序开展，河源探索建立“党建+”垃圾分类模式，以社区为着力点，以基层党组织为核心，以镇街网格化管理体系为基础，构建社区党组织、居委会、物业服务企业、志愿者、居民等广泛参与的社区治理共同体。同时相继出台了《河源市城市生活垃圾分类管理实施方案》《河源市城市生活垃圾分类指引》《河源市城市生活垃圾分类宣传工作方案》等系列文件，明确垃圾分类的工作责任和标准规范等，为垃圾分类工作指明了方向。

此外，河源还广泛开展垃圾分类宣

传工作，通过形式多样的宣传方式，让垃圾分类知识走近市民群众身边，积极营造“垃圾分类就是新时尚”的浓厚氛围。据统计，2020年，河源累计开展生活垃圾分类宣传活动400余场，发放宣传单6万余份，播放垃圾分类宣传片时长约4200个小时；各级各部门举办生活垃圾分类志愿者服务活动272场，参与人数达8800人次，覆盖居民达13万人以上。

厨余垃圾处理量达6.3吨/日

在全市人民的共同努力下，河源公共机构生活垃圾分类全覆盖的任务目标基本实现，垃圾分类运收处体系逐渐规范化。两年来，全市共设置垃圾收集点位5000多个，建立垃圾分类投放亭114个，采购垃圾分类收运车366辆，完成了收集设施行编、总布点图绘制，建立了基本的分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系。源城区上城街道示范片区已建成4座厨余垃圾处理站，厨余垃圾处理量达6.3吨/日，收运处理率达80%。园林垃圾处理逐步加强。建成并投入使用石峡垃圾场有害垃圾暂存

点，将有害垃圾统一收运并进行安全处理，确保有害垃圾得到妥善处理，城乡居住环境不断改善。

垃圾分类工作需全民参与，市民也将垃圾分类意识融入日常生活中。据了解，生活垃圾可分为“可回收物”“有害垃圾”“厨余垃圾”“其他垃圾”四大类，废电池、废油漆、消毒剂、荧光灯管、含汞温度计、废药品及其包装物等属于有害垃圾，投放有害垃圾时需注意轻放；食材废料、剩饭剩菜、过期食品蔬菜水果、瓜皮果核等容易腐烂的生物质废弃组属于厨余垃圾，餐厨垃圾应沥干水分、破袋投放。

而可回收物则包括废纸类、废塑料、废玻璃、废金属、废织物等适宜回收可循环利用的生活废弃物，市民在投放可回收物时，应保持清洁干燥，立体包装应清洁后压扁，易破损或有尖锐边角的应包裹后投放。其他垃圾指除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾以外的其他生活废弃物，包括餐盒、湿纸巾、塑料袋、大骨头、贝壳等。需注意的是，对于难以识别的生活垃圾，市民可将其视为其他垃圾，投放至其他垃圾收集容器内。

佛山启动餐厨垃圾收运行政处罚

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员黄晓燕、孔淑贞报道：“您好，请问贵公司与具备餐厨垃圾收运资质的公司签约收运协议了吗？”在佛山市禅城区一酒楼内，禅城区城市管理综合执法局的执法人员正在检查企业出示的餐厨垃圾收运台账和协议，在得到肯定的答复后，城管执法人员笑着和企业负责人握了握手：“感谢您对我区垃圾分类事业的支持和配合！”

为使餐厨垃圾专项收运工作顺利推进，禅城城管执法部门综合执法大队近日分别走访了区内25家“4个25”标杆餐饮企业、23个有物业公司管理的商圈、经营面积500平方米以上的餐饮企业。同时，城管执法人员还派发了《餐厨垃圾专项收运温馨提示》和垃圾分类相关的考评标准手册指引，向企业明晰

收运渠道，并宣讲了餐厨垃圾分类和集中收运的相关法律法规。

“我们在几个月前就已经签署了收运协议，审批也很快。”植先生是一家经营新概念餐饮的店主，他所在的商圈已经实施了餐厨垃圾专项免费收运。他坦言，垃圾分类不仅可以贯彻自家“健康绿色生活”的经营理念，成为自家招徕顾客的宣传点；二是免费专项收运能为自己节省一笔可观的垃圾处理费用。“从签署、审批到收运的整个流程，我这边就没怎么花过钱。”

据了解，经过城管执法部门连日来的宣传走访，“4个25”标杆餐饮企业，23家已签署收运协议并实现餐厨垃圾免费专项收运，其余2家餐饮企业也正在进行收运点选址等事宜。英皇时尚城、文溪里、文华里等23个商圈共95家餐饮经营店已

签署协议并已纳入专项收运体系中，区内其他商圈也正稳步推进该项工作。而234家500平方米以上的餐饮经营店，已实施专项收运的有126家，其余108家正在协调收运对接事宜。

垃圾分类势在必行。禅城区城管执法部门相关负责人表示：“禅城区大部分具有一定规模的餐饮企业目前已与指定收运单位对接收运事宜，将实现专车上门的免费收运，届时垃圾分类体系的覆盖程度将进一步加深，收运处理链条将更加完善。”

据介绍，禅城区将在本月中旬全面开展专项执法工作。对于未按要求落实餐厨垃圾专项收运工作，以及不按规定把餐厨垃圾交由区内符合资质的收运企业收运处理的餐饮企业，或将面临巨额的行政处罚。